Workshop Fotogrammetrická dokumentace velkomoravských šperků

V průběhu let 2018–2020 byla v rámci projektu Obrazový digitální archiv mikulčického nálezového fondu DAM (Archeologický ústav AV ČR, Brno – Strategie AV21 – výzkumný program Paměť v digitálním věku) hledána metodika pro bezkontaktní a maximálně přesnou 3D dokumentaci rozměrově nepatrných (v řádech milimetrů až prvních centimetrů), extrémně vzácných artefaktů (modelově velkomoravských šperků). Požadováno bylo absolutně bezkontaktní zařízení a postup umožňující efektivní (tj. přesnou, rychlou a relativně levnou) metrickou a vizuální dokumentaci ve 3D. Obecně platí, že průhledné, částečně průhledné, silně lesklé a zrcadlové plochy jsou pro všechny dostupné metody 3D skenování velmi problematické a dokumentace objektů s takovým povrchem je tak obtížná nebo nerealizovatelná. Veškeré dosavadní metodiky vždy vyžadovaly před zahájením skenování zmatnit povrch předmětu zájmu, což je vzhledem k námi řešenému úkolu postup nepoužitelný.

Při testování nových matematických aplikací ve fotogrammetrických výpočtech a při praktickém využití základů optiky (různé nasvícení scény a záznam obrazu) byla definována nová metodika, která umožňuje jednoznačně a přesně metricky a vizuálně popsat i takto složité objekty. Nová metoda byla úspěšně aplikována na vybraném vzorku šperků z drahých kovů, skla a drahých kamenů při workshopu konaném v laboratořích Archeologické základny ARÚB v Mikulčicích. Za aktivní účasti geodetů, profesionálních fotografů, archeologů a správců sbírek se podařilo prakticky potvrdit teoretické předpoklady vycházející z dříve provedených testů, základů optiky a digitální fotogrammetrie. Na konkrétních příkladech různorodých šperků bylo s pozitivním výsledkem otestováno hned několik možných postupů a aplikací. Ve všech případech je konstatováno, že výsledek jednoznačně splnil očekávání, tj. podařilo se specifickým fotogrammetrickým postupem vytvořit přesné digitální kopie předmětů zájmu. Výsledné digitální modely mají protokolárně zajištěnou vysokou přesnost a použité fotografické postupy zajišťují vizuální míru detailu vzniklé 3D dokumentace vyšší, než kterou lze na originále sledovat bez použití zvětšovacích skel.

Vedle vlastní metodiky vznikl v rámci plnění výzkumného úkolu i prototyp automatické fotografické točny, tedy zařízení, které velmi výrazně urychluje sběr dat, čímž zásadně zlevňuje celý proces skenování a dokumentace (významná úspora finančních prostředků). Zařízení sestává z elektricky poháněné točny, na níž je předmět zájmu otáčen v pravidelných a volitelných intervalech, a počítačovým čipem řízeného ovládacího panelu, který propojuje a synchronizuje ovládání fotografické komory, osvětlení a vlastní točny. Praktickými testy bylo prokázáno, že bez požití této automatické fotografické točny by časová náročnost 3D dokumentace jednoho předmětu vycházela řádově na násobky času dosaženého při finálním skenování provedeným v rámci uvedeného workshopu.

